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Araştırma Yöntemleri


BİLGİ VE BİLİM

BİLMEK, BİLGİ ve BİLİM

Bir nesneyi bilmek onu tarif edebilmektir. Bir olayı bilmek olayın nedenleri ve sonuçları hakkında çeşitli ilişkiler kurabilmektedir. Ne zaman, nerede ve nasıl gibi soruların yanıtları bize bilgiyi gösterir. Kısaca, bir şeyi bilmek o şey hakkında olabildiğince kapsamlı bilgilere sahip olmaktır. Şeyler hakkında bize bir şeyler söyleyen bilgi, daha önce çok çeşitli yöntemlerle elde edilmiş deneyimlerdir. Örneğin, ateşin yaktığı ve suyun boğduğu bilgisi daha önce yanan ve boğulan insanların deneyimlerinden elde edilmiş oldukça değerli bilgilerdir. Bilgi, öğrenme, deneyim, araştırma ve gözlem gibi bilgi edinme faaliyetlerinin sonucu olarak elde edilen ve bireylerce bilgi olduğu kabul edilen şeydir. 

Ancak bize ulaşan bütün bilgiler tek tür olmadıkları gibi, tek bir kaynaktan da elde edilmemektedir. Örneğin, bilimsel bilgi yalnızca geçerli ve güvenilir bilimsel yöntemler kullanılarak elde edilen bilgidir. Bilim insanlarının bilimsel bilgi edinmek için izledikleri yollara ise bilimsel yöntem adı verilir. Bilim ise şeylerin evrende nasıl çalıştıklarını keşfetmeye yönelik mantıksal ve sistematik bir yaklaşımdır. 
İnsanların bilgi edinme yolları beş ana başlık altında toplanabilir. Bunlar: Bireysel Deneyim, Uzman-Otorite, Mistik, Akıl Yürütüme, Bilim,  

Bireysel deneyim yolu: İnsanlar yaşadıkları sürece herhangi bir kurala bağlı kalmadan fiziksel ve sosyal çevreyle girdikleri ilişkilerden çeşitli bilgiler elde ederler. Doğumla başlayan bu süreç ölünceye kadar devam eder. Yaşam deneyimleri, bireyin bugünkü ve gelecekteki davranışlarına etki ederler. Bireysel deneyim sonucu elde edilen bilgiler kalıcı ve etkileyici olur. Bireylerin deneyimleri bazen gelecek kuşaklara aktarılmak amacıyla atasözüne dönüşür. Örneğin, "birine olduğundan fazla değer verirseniz, hem kendinizin hem de onun hayatını mahvedersiniz" sözü, tamamen bireysel deneyimler sonucu elde edilmiş bir bilgidir. 

Geçmişte insanların bilgi edinebilmeleri ve bu bilgileri başkalarıyla paylaşmaları oldukça güçtü. Ancak, günümüzde (bilgi ve iletişim teknolojilerinin gelişmesi sonucu) beynimiz bir bilgi bombardumanı altındadır. 

Uzman-Otorite: Çocuklar yaşamla ve dünyayla ilgili ilk bilgilerini ailelerinden alırlar. Daha sonra arkadaşlar ve yakın çevre birçok konuda bilgi kaynağı olur. Özel konularla ilgili bilgiler ise ilgili alanda uzmanlaşmış veya otorite kabul edilen kişilerden elde edilir. Örneğin, doktorlar, avukatlar veya öğretmenler bu şekilde bilgi kaynağı oluştururlar. Bu tür bilgiler spesifik (belirli bir alana özgü) bilgilerdir ve ancak ihtiyaç duyulunca öğrenilirler. Bireyler, uzman kişilerin bilgilerine güvenir ve bu bilgiler ışığında yaşamlarına yön verirler. Örneğin, çikolatayı çok seven bir bireye doktorun şekeri yasaklaması otoriter bir bilgidir. Aynı şekilde, suç işleyen bir birey eyleminin suç olduğunu ve bu suçun cezasını genellikle savcı veya avukattan öğrenir. 

Mistizm: Tarım devriminden sonra insanlarda geleceğe ve bilinmeze olan ilgi de artmıştır. Bu ihtiyaca geçmişte Şamanlar ve Kâhinler cevap vermiştir. Kâhinler geleceğe dair çok önemli bir bilgi kaynağı idi. İmparatorlar bile evlenirken veya savaşa giderken Kahinlere danışırdı. Şamanların veya Kâhinlerin evren ve gelecek hakkındaki bilgileri nasıl elde ettikleri tam olarak bilinmese de, geçmişte önemli birer bilgi kaynağı olmuşlardır. Aynı şekilde, kutsal olarak görülen kişilerin öğretileri çok uzun zamandır insanların yaşamına yön vermektedir. Günümüzde bir zamanlar seçkin sınıfın bilgi edinme kaynağı olan astroloji, günlük fal olarak insanlara gelecekle ilgili bilgiler vermektedir. Ancak bu tür bilgilerin doğruluğu veya eksikliği tartışılmazdır.  

Akıl Yürütme: Önemli bir bilgi kaynağı olmasına rağmen uzun süre yasaklanmış olan akıl yürütme, insanın algıları ve bireysel deneyimle elde edemeyeceği birçok bilginin oluşturulmasına imkân tanır. Örneğin, uzayda bir kara delik olduğunu teleskoplardan önce Einstein akıl yürüterek (matematik kullanarak) tahmin etmiştir. Daha çok filozoflar günlük yaşamla veya daha farklı konularda akıl yürüterek birçok konuda bilgiler oluşturmaktadır. Sıradan insanlar birçok durumda akıl yürüterek sorunlarla baş etmeye çalışmaktadır. Örneğin bozulan bir bilgisayarı tamir etmeye çalışan öğrenci, şu yüzden oldu, bu yüzden oldu diyerek sürekli akıl yürütmektedir. Ancak sonunda bilgisayarı aç-kapa yapmak zorunda kalmaktadır. Aynı şekilde, "hayat acıdır, biber de acıdır, o zaman hayat biberdir"  ilginç bir akıl yürütme örneğidir. 

Bilim: Geçmişten günümüze kadar bilim önemli bir bilgi kaynağı olmuştur. Ancak günümüzdeki gibi genel kabul görmesi iki yüzyıl gibi kısa bir süre önce gerçekleşmiştir. Bilimsel bilgiler diğerlerinden farklı olarak üretilmesi oldukça emek isteyen bilgi türüdür. Örneğin atomun içindeki küçük bir parçacık için (Higgs Parçacığı, CERN Deneyi) milyarlarca dolar ve binlerce bilim adamı yıllarca çalışmıştır. Bilimsel bilgileri değerli kılan sadece elde edilmesi için gereken çaba değildir. Bu tür bilgiler genellikle nesnel ve bütün insanlara açık bilgilerdir. Bilimsel yöntem sonucu elde edilmiş olan bilgi, bireysel deneyim, uzman-otorite, mistizm veya akıl yürütme ile elde edilen bilgilerden daha doğru ve faydalı görülmektedir. Bu nedenle bilgi edinme yolları içinde günümüzde en çok tercih edilen bilimsel yöntemlerle bilgi elde etmedir.  

Modern bilim Batı Avrupa’da 17. yüzyılda ortaya çıkmıştır.

 Modern bilim, deneyler aracılığıyla olgular ve gerçekleri eşleştirir. İşte bu nedenle bilimin, en ufak parçacıktan tutun da tüm evrene kadar herşeyi inceleyebilmek için laboratuvarlara ve aletlere ihtiyacı vardır. 

Modern Bilim, bir hipotezi kanıtlayabileceği ya da çürütebileceği kanıtları biriktirebilmek için, güvenilir enstrumanları olan titiz metodolojiler kurar. Metodolojilerini değerlendirir ve kendi kanıtlarını yeni baştan inceler.

Eski bilim olayların “neden?”ini açıklamaya çalışırken, modern bilim olayların “nasıl?”ını yanıtlamayı amaçlar

Bazı Temel Kavramlar

Önerme: bir cümle ile ifade edilen doğru veya yanlış bir yargıdır.

Dünya yuvarlaktır.

Analitik Önerme: Doğru olup olmadığını belirlemek için gözlem veya deney gerektirmeyen önermelerdir. Matematiksel ve mantıksal önermeler bu guruba girer. a2=b2+c2

Sentetik Önerme: Doğru olup olmadığını belirlemek için gözlem veya deney gerektiren önermelerdir. Fizik, kimya ve biyoloji gibi bilimlerdeki önermeler bu gruba girer. E = mc2
 Totoloji: Kendi kendini doğrulayan ve içi boş önermelerdir.

Yeşil bir renktir.
Tümdengelim

Kökeni Aristo’ya dayanan bir düşünce yöntemidir. Mantık ve matematik alanındaki temel düşünce sistemini oluşturur. Bu yöntemde, genel bir  önermeden akıl yürütme yoluyla daha az genel nitelik taşıyan yeni önermeler elde edilir. Yani  genelden özele, bütünden parçaya geçilir.

Bu, bir anlamda matematiksel kanıtlama yöntemidir. Bu sistemde deney ve gözlemin yeri yoktur. Yeni sonuçlar ancak elde var olan bilgilerden üretilir
Tümevarım

Bu yöntemde tek tek olgulardan hareket edilerek temel önermelerin elde edilmesi söz konusudur. Tümdengelimin tersine, parçalardan bütüne, özelden genele doğru geçilmektedir. Bu yöntemin kurucusu F. Bacon’ dur (1561-1626).

Tümevarımda bilimsel bilginin temeli olarak gözlem ve deney kabul edilmektedir.

Modern bilim yönteminde gerçeğe ulaşmada tümevarım çok önemli bir yere sahip olmakla birlikte, tek başına yeterli değildir. Çünkü bilimsel genellemelerde akıl yürütme ve yaratıcı düşünceye de ihtiyaç vardır.
Hipotez

Hipotez, araştırılan sorunla ilgili olarak öne sürülen, doğruluğu ve yanlışlığı henüz test edilmemiş, fakat doğru çıkacağına önceden güven duyulan bir önerme, ifade veya çözümlemedir. Bu önerme, araştırmanın ilerideki aşamalarında yeniden olaylara dönülerek test edilecek, eğer gerçekler tarafından doğrulanıyorsa bilimsellik kazanacak, aksi durumda değiştirilecek veya tamamen terk edilecektir.

Hipotez sözcüğü yerine, araştırmanın tezi veya tez cümlesi ifadeleri de kullanılabilir.

· Hipotez, doğruluğu sınanmak amacıyla öne sürülmüş geçici bir önermedir. Hipotez testi yeniden olaylara dönülerek yapılır. 
· Araştırmacı hipotezini kurduktan sonra olay ve olguları gözleyip kanıtlar toplayarak önerisinin doğruluğunu desteklemeye çalışır. Bu işlem sonucunda hangi hipotezlerin olaylarla uyuştuğu ve soruna doğru çözümler getirdiği, hangilerinin desteklenmediği belirlenmiş olur.
Teori
Bilim adamları olgular tarafından desteklenen hipotezden elde ettikleri ilişkileri bir teori içinde bütünleştirmeğe çalışırlar. Teorinin kurulması soyut, yani kavramlaştırmaya dönük bir faaliyettir. Teori, olaylar arasındaki ilişkileri içeren bütünleştirilmiş tanımlar, varsayımlar ve genel önermeler bütünüdür.
Değişken

Bir birimden diğerine farklılık gösteren özelliğe değişken denir Değişken insanların, eşyaların ve çeşitli varlıkların farklı değerler alabilen özellikleri olarak da tanımlanabilir. Değişebilen, yani birden çok değer alabilen her şey değişkendir Kısaca ögelerin her bir özelliğine değişken denir.

Kategorik (nitelik-kalitatif) ve numerik (nicelik-kantitatif) değişkenler olarak ikiye ayrılabilir.
Olgu (fenomen): Doğrudan veya dolaylı olarak yapılan gözlemler sonucunda saptanan ve istendiğinde herkes tarafından gözlenebilen nesnel gerçeklerdir. Olay ise alt oluşumlara yönelik durumlardır. Örnek: Her gün yaşanan kazalar birer olay, trafik anarşisi bir olgudur. 

Kavram:  Aynı gruptan olguların veya varlıkların ortak özelliklerini içeren anlamlara zihnimizde verdiğimiz isimdir. Kavram, gözlemlerden tümevarım yoluyla genellemeler yapma ve bu genellemeleri adlandırma şeklinde de açıklanabilir. Örnek: “Uçma”, “Kanatları olma”, “Tüylü olma” ve “Yumurtlayarak üreme” gibi özellikleri olan “kanarya”, “serçe”, “kartal” gibi canlılara zihnimizde verdiğimiz ortak isim “kuş”tur. Bazen kavramlar arasındaki ilişkilerden yeni kavramlar türetilebilir. Örnek: Doğru ve çember kavramlarından eğri kavramı, eğri kavramından süreklilik, limit ve türev kavramları, bu kavramlardan sonsuz küçük kavramı, sonsuz küçük kavramından sonsuz büyük kavramı doğar. Sayılar kavramından polinom ve cisim kavramları, bu kavramlardan grup kavramı doğar. Uzaklık kavramından topolojik uzay kavramı doğar. 

Genelleme: Kavramlar arası ilişkilerden çıkarılan yargılara genelleme denir. Doğruluğu pek çok kez kanıtlanan evrensel genellemelere ise ilke denir. ? Örnek: Farklı biçimlerdeki kaplara konulan sıvıların gözlenmesi ile “Sıvılar bulundukları kabın şeklini alır” şeklinde bir genellemeye varılabilir. 

Yasa: Birçok defa doğruluğu kanıtlanmış, istisnası görülmemiş ilkeler zamanla değişmez gerçekler haline gelir. Doğa olaylarının düzgünlüğüne ve değişmezliğine dayanan bu tür ilkelere doğa kanunu ya da yasası denir. Örnek: Yerçekimi Yasası 

· Özellikle toplumsal bilimler alanında bütün yer ve zaman koşullarında geçerli, değişmez yasalar ulaşmak görece olarak daha güçtür.
· Toplum bilimlerinde yasa olarak kabul edilen ilişkileri daha çok, belli koşullar altında belli ilişkilerin ortaya çıkma ihtimalinin yüksek olması biçiminde yorumlamak gerekir.
BİLİMSEL BİLGİ VE BİLİMSEL YÖNTEM

Bilimsel bilgi, güvenilir araştırma ve gözlemler yoluyla edinilen bilgilerdir. Bilimsel bilgi insanlığın üzerinde birleştiği bir bilgidir. Bilgi, insanlar arasında din, dil, milliyet ve ırk ayrımı söz konusu olmadan geçerlidir. Bu özelliği taşıyabilmesi için de bir tür “tartışılmazlık statüsü”nü kazanmış olması gerekir. ? Bilimsel bilgi genel geçer bir bilgidir. Bu geçerlilik mutlak olduğu anlamında ele alınmamalıdır. Çünkü ne kadar sağlam olursa olsun, bilginin belli koşullar içerisinde incelenmiş, sınanmış ve geçerliliği saptanmıştır. Ancak bu bilginin o koşullar değiştiğinde, yeniden gözden geçirilmesi, bir anlamda yeni duruma, eğer uygulanabiliyorsa uygun hale getirilmesi gereklidir. Böylece bilim “genellik” niteliği elde eder. 

Bilimsel bilgi ilerleyen ve yığılan (kümülatif) bir bilgidir. Bilimsel bilgiler, kesintisiz olarak birikir ve süreklilik arz eder. Ancak yığılan bilgiler zaman zaman yeniden elden geçirilerek, bazen temelden değişir bazen de dönüşüme uğrar. Bu nedenle durumu “süreli yığılma” olarak nitelendirmek uygundur. Bilimsel bilgi ele aldığı konuların, bir bütünlük içinde ve geniş kapsamlı bir yaklaşımla ele alınmasını zorunlu kılar. Bundan dolayı sistemli ve tutarlı bir bilgidir. Doğru çıkarımlara ve akıl yürütmelere olanak tanır. 

Bilimsel bilginin belli bir alanı ve uygun bir araştırma ve doğrulama yöntemi vardır. Bilimsel yöntem adı verilen bu yöntem, hem bilginin elde edilmesinde, hem de elde edilen bilginin doğrulanmasında kullanılır. ? Bilimsel bilgi nesneldir. Bilimsel bilgiyi üreten insan olmasına karşın, bilimsel bilgi insandan bağımsız nesnel bir yapıdadır. Bilimsel bilginin bu özelliği, doğruyu arama çabasında olan bilim insanına kişisel eğilim, istek ve önyargılardan bağımsız olarak, olguları olduğu gibi ortaya koyma olanağı verir. 

Terim olarak bilim, Yunanca episteme ve İngilizce yazılışı ile science, Latince scire (bilmek) kelimelerinden gelmektedir. Bilim… Doğru düşünme ve sistematik bilgi edinme sürecidir. İnsanoğlunun evreni anlama, tabii olayları ve bunlar arasındaki ilişkileri kavrama yolunda denediği sistematik çabalardır. İnsanın evreni anlayabilme ve çevresinde kendisini etkileyen kuvvetleri kontrol altına alabilme ihtiyaçlarına cevap vermek üzere kazanılan bilgi ve yürütülen sistemli bilgi üretme çabasıdır. Herhangi bir alanda belirli yöntemlere bağlı olarak araştırma ve bilgi üretme sürecidir. Geçerliliği kabul edilmiş, nesnel ve sistemli bilgiler bütünüdür. Evrendeki düzeni bulma amacıyla, gözlenebilen değişkenler arasında belirli bir yöntemle bağlantılar arayan sistemli, kanıtlanmış, tekrarlanabilir ve organize bilgiler bütünüdür. Gerçeği (ya da doğruyu) arama etkinliği ve gerçekler arasında ilişki kurmayı amaçlayan sistematik bir bilgi bütünüdür.   

Bilim olgusaldır: Bilim görülebilir ve ölçülebilir olgularla ilgilenir. ? Bilim mantıksaldır: Bilimin ulaştığı sonuçlar kendi içinde tutarlıdır. Bilimsel bilgiler elde edilirken mantıksal düşünme ve çıkarsama kurallarından yararlanılır. 
Bilim objektiftir (tekrarlanabilir): Bilimsel bilgiler kimsenin tekelinde olmayıp, kamuya sunulmuş bir şekilde herkesin soruşturmasına açıktır. Bilim eleştiricidir: Bilim her türlü sav ve kuram karşısında eleştirici tutumunu elden bırakmaz.   

Bilim genelleyicidir: Bilim tek tek olgularla değil, olgu türleri ile uğraşır. Bu nedenle sınıflama bilimsel araştırmada önde gelen ilkelerden biridir. 
Bilim seçicidir: Evrende sonsuz sayıda olgu ve olay gerçekleşmektedir. Bilimin bunların hepsiyle uğraşabilmesi hem gereksiz hem de imkânsızdır. Bir olgunun bilime veri olabilme niteliği kazanabilmesi için ya inceleme konusu olan probleme ilişkin olması ya da kuramın test edilmesinde kanıt değeri taşıması gerekir. Bilimsel bilgi kanıtlanabilirdir: Bilimsel bilgilerin bilimsel süreçlerden yararlanılarak kanıtlanabilir olması gereklidir. Kanıtlanabilirlik bilgilerin farklı zamanlarda test edildiğinde benzer sonuçlara ulaşılmasıdır.   

Ayrıca bilimin, çeşitlilik, süreklilik, yenilik ve ayıklama nitelikleri de vardır. Çeşitlilik, bilimin herkese açık olması. Süreklilik, bilgi üretiminin sürekli devam etmesi. Yenilik, her gün yeni bilimsel bilgilerin ve bilim alanlarının ortaya çıkması. Ayıklama, yanlış olduğu bulunan bilgilerin ayıklanıp yerine yeni bilgilerin konulması anlamına gelir.   Son olarak bilimler pozitif (müspet)  ve normatif bilimler olarak iki temel gruba ayrılır. Bilim sözcüğünden anlaşılan genellikle pozitif bilimdir. Pozitif bilimlerde olaylar ve olgular arasındaki ilişkilerin keşfedilmesi, bunların tekrar olay ve olgulara dönülerek kanıtlanması ve genel modeller ya da teoriler içinde toplanması esastır. Normatif bilimler, değer yargılarıyla ilgilidir: İyi-kötü, güzel-çirkin, haklı-haksız, doğru-yanlış gibi sübjektif ifadeler bu bilimlerin esasını oluşturur. Bu nedenle matematik ve mantık pozitif bilimlerin kapsamına dahil edilmemektedir.
Bilimde Nesnellik Sorunu
nesnel (objective) gerçeklik insanın bilincinden ve inancından bağımsız olarak var olan şeylerdir. Bu tür olaylar, olgular veya varlıklar insanın o şeyi algılamasına veya yargılamasına bağlı değildir. Örneğin biz bilsekte bilmesekte inansakta inanmasakta dünya yuvarlıktır ve dönmektedir. İnsanların bu konudaki bilgileri, yargıları veya arzuları nesnel olan şeyi değiştirmez. İnsan nesnel gerçeği keşfedebilir, öğrenebilir veya yorumlayabilir ancak değiştiremez. 

öznel (subjective)  gerçeklik insanın bilincine veya inancına göre var olan şeylerdir. Bu tür olaylar, olgular veya varlıklar insanın o şeyi algılamasına veya yargılamasına bağlıdır. Örneğin, bir çocuğun hayali arkadaşı öznel bir durumdur. Özneye yani çocuğa göre öyle biri vardır ve yaşıyordur. Aynı şekilde Osman dedenin sanki karşısında birisi varmış gibi konuşması hep öznel durumlardır. Bireysel olduğu için bireyden bireye göre değişir.  

öznelerarası (collective) gerçeklik birden fazla insanın ortaklaşa bilincine veya inancına göre var olan şeylerdir. Örneğin şairlerin ilham perisi, denizci tayfaların deniz kızı veya çocukların Noel Babası gibi aslında var olmayan ancak kitlelerin bilinci veya inancıyla var olabilen şeylerdir. Yalnızca inanan kitle için var olduğu için, bu tür olay veya varlıklar diğer insanlar için bir şey ifade etmez. Kolektif gerçeklik aslında öznel bir gerçekliğin yaygınlaşması durumudur. Ancak bir şeyin var olduğuna dair inanc ne kadar yaygın olursa olsun o varlığı nesnel gerçeklik haline getirmez. Örneğin, bütün insanlar dünyanın düz olduğuna inansa da, bu yaygın inanç dünyayı düzleştirmez.  

Geçmişte de insanlar “doğayı, evreni keşfetme ve anlama” çabası içinde olmuştur. Çeşitli hastalıklara, doğal afetlere ve benzeri problemlere çözüm bulmak, daha rahat ve mutlu bir yaşam sürmek için gerekli ortamları oluşturmayı amaçlamışlardır. Bugün de insanlar, aynı amaçlara ulaşmaya çalışmaktadır. Dolayısıyla bilimin amacı geçmişten günümüze pek fazla değişiklik göstermemiştir. Bilimin amaçlarından birisi, mantıksal geçerliliği olan, araştırma ve deneylere dayalı bilgi üretmektir. Ayrıca, dış dünyada doğru bilgiyi yanlış bilgiden ayırarak onu sistematik biçimde değerlendirmektir. 
Bilimin üç temel işlevi mevcuttur. Bunlar:

1. Betimleme (tasvir etme) 
2. Yordama (tahmin etme ve açıklama) 
3. Kontrol etme   

Betimleme: Bir araştırmaya başlamadan önce mutlaka olaylar ve durumlar tanımlanmalıdır. Betimleme; olayları ve ilişkileri tanımlama, sınıflama ve kategorize etmeyi içerir.  Betimlemenin yanısıra araştırılan problemin sebepleri, sonuçları ve çözüm önerileri de incelenmelidir. İncelenen olay, olgu, durum ve değişkenlerin ne olduğunun açıklanması gerekir. Kısaca bilim insanları olayları sadece tasvir edip, sınıflamakla kalmaz; bu durumları açıklamaya da çalışır. Bu durum, bilimin açıklama işlevi olduğunu gösterir. ? Betimsel araştırmaya bazı örnekler: Öğretmenlerin öğretimde teknolojik araçlardan yararlanma düzeyleri nelerdir? İlköğretimde karşılaşılan disiplin problemleri nelerdir?  Ülkemizdeki okur-yazarlık oranı nedir?   

 Yordama; bilinen, gözlenen durumlardan yararlanarak, bilinmeyen ve gözlenemeyen durumları tahmin etmek olarak açıklanabilir. Bilimsel araştırmalar genel olarak bir tahmin temeline dayalı olarak yürütülür. Yani araştırmalarda “eğer bu şartlar gerçekleşirse, şu sonuçlar alınabilir” gibi tahminler yapılmaktadır.  Örnek, ülkemizdeki nüfus artış hızına ve mevcut okul sayısına bakılarak, gelecek 10 yıl içinde ne kadar yeni okula ihtiyacımız olacağı tahmin edilebilir.  Yordama araştırmaları ilişkisel araştırmalar olarak da ele alınırlar. Böylece iki ya da daha çok değişken arasındaki ilişkiye bakılır. İlişki yüksekse, bir değişkenin varlığında diğer değişkenin de olabileceği tahmin edilir. Örnek, çocukların zekâ düzeyi ile okul başarısı arasında bir ilişki olduğu söylenebilir. Zekâ düzeyi yüksek bir öğrencinin akademik başarısının da yüksek olacağı tahmin edilir. 

Kontrol: Bilimsel araştırmalarda sadece olaylar tanımlanıp, önceden tahmin edilmemektedir. Aynı zamanda doğanın kontrol altına alınması için çaba gösterilmektedir. Burada kontrol, olayların meydana gelişini etkileyen koşulları ayarlamak ya da değiştirmek suretiyle, bunların meydana gelmesini ya da gelmemesini sağlamaktır. Fiziksel olayların laboratuvar ortamında kontrol altına alınması sosyal bilimlerdeki olayların kontrol altına alınmasına göre daha kolaydır.  

BİLİMSEL ARAŞTIRMANIN AŞAMALARI
1.Araştırma probleminin tanımlanması, 

2.Alanyazının (ilgili literatürün) taranması, 

3.Hipotezlerin kurulması, 

4.Araştırma deseninin (yönteminin) seçilmesi, 

5.Verilerin toplanması, 

6.Verilerin analizi ve sonuçların yorumlanması, 

7.Araştırma sonuçlarının rapora dönüştürülmesi.  

