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Son dönemde Türk dış politikasında Avrasyacılık adı verilen bir düşünce ekolünün güç kazandığı ve Türkiye’nin Batı ile ilişkilerinde yaşadığı gerilimlerin de etkisiyle çok boyutlu dış politikasında Avrasya ülkelerinin önem kazandığı görülmektedir. Bu ders konunun güncel önemi doğrultusunda Avrasya bölgesindeki güç mücadelelerini, bu coğrafyadaki çatışma ve işbirliği potansiyellerini ve Türkiye’nin Avrasya bölgesindeki yükselen güçler yanında akraba Türk devletleri ile olan ilişkilerini tarihsel, teorik ve güncel analizlerle öğrencilere açıklamayı amaçlamaktadır.
Her derste olduğu gibi bu derste de öğrencilerin sadece ders materyallerini okumaları yeterli olmayacaktır. Dersin son sınıf dersi de olması göz önüne alınarak öğrencilerin geçmiş yıllarda işledikleri siyasi tarih, uluslararası hukuk, uluslararası güvenlik ve uluslararası ekonomi politikaları vb. derslerde öğrendikleri bilgileri bu derste işlenen konularla birlikte değerlendirmeleri kendilerinin analiz yapabilme yeteneklerini artıracaktır. Pandemi nedeniyle derslerin online yapılması ve ders sürelerinin normalden daha kısa olması sınıf-içi tartışma ortamının gerçekleşmesine engel oluştursa da öğrencilerin okuma materyallerine sorgulayan ve analiz eden bir şekilde yaklaşması beklenmektedir. 

Okuma Materyalleri
Türkiye ve Avrasya dersi hakkında güncel bir ders kitabının olmayışı dersin işlenmesinde önemli bir eksiklik olarak karşımıza çıkmaktadır. Geçmiş yıllarda bu derste işlediğimiz bazı kitaplar ciddi bir kalite eksikliği taşımış, bazıları da 10-15 sene önce kaleme alındığı için güncelliğini yitirmiştir. Bu sebeple bu dönem dersin kaynakları makale ve değişik kitap bölümlerinden oluşacak olup, ayrıca derste gerçekleşen anlatımların düzenli ve iyi bir şekilde takip edilmesi zorunludur.
· Türkiye ve Avrasya okumaları
· Turkey and Eurasia okumaları
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